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у статті представлено методичні рекомендації щодо формуван-
ня у майбутніх офіцерів пенітенціарної служби професійної компе-
тентності, зокрема йдеться про необхідність організації професійної 
підготовки майбутніх офіцерів пенітенціарної служби на основі ком-
петентнісного підходу з урахуванням особливостей їх управлінської 
службової діяльності.
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Діяльність офіце-
ра пенітенціарної служби має важливе суспільне значення. У статті 6 
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Закону України “Про Державну кримінально-виконавчу службу Укра-
їни”, де визначено правові основи організації та діяльності Державної 
кримінально-виконавчої служби України, її завдання та повноважен-
ня, зазначено, що Державна кримінально-виконавча служба України 
відповідно до закону здійснює правозастосовні та правоохоронні 
функції [3]. Йдеться про забезпечення формування системи наглядо-
вих, соціальних, виховних та профілактичних заходів, які застосову-
ються до засуджених та осіб, узятих під варту, а також про контроль за 
дотриманням прав людини і громадянина, вимог законодавства щодо 
виконання і відбування кримінальних покарань, дотриманням закон-
них прав та інтересів засуджених і осіб, узятих під варту.

Професійна діяльність офіцерів установ виконання покарань 
передбачає наявність у них особливих владних повноважень, права 
й обов’язків застосовувати владу від імені закону. Відповідальна й 
складна праця у сфері правового регулювання ставить офіцерам під-
вищені вимоги, з чим пов’язана і підвищена увага до формування про-
фесійної компетентності у майбутніх офіцерів пенітенціарної служби 
у процесі їх фахової підготовки.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатко-
вано вирішення зазначеної проблеми та на які опирається автор. 
Опрацювання проблематики підготовки персоналу до роботи у пені-
тенціарних установах має тривалу історію. Концептуальні ідеї щодо 
підготовки пенітенціарного персоналу розроблено в працях О. Кістя-
ківського, М. Лучинського, С. Познишева, І. Фойницького [4], які ви-
значили необхідність спеціальної підготовки персоналу для роботи в 
тюрмах. У радянські часи важливим досягненням у цій сфері стали 
розробки вчених, що працювали в галузі “виправно-трудової педаго-
гіки”, зокрема П. Люблінського, Б. Утевського, Е. Ширвіндта та А. Ма-
каренка [2]. Сьогодні організаційно-правові засади і правозастосов-
ну практику пенітенціарної системи досліджують юристи А.  Галай, 
М.  Яцишин, Д.  Ягунов [5] та ін. У педагогіці концептуальні засади 
підготовки персоналу органів кримінально-виконавчої системи роз-
робили І. Іваньков, М. Клімов, В. Синьов та ін. Окремі аспекти про-
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фесійної компетентності фахівців правоохоронних органів вивчають 
І. Овсянніков, О. Євсюков, О. Коба, О. Коровкін, Н. Логінова, О. Того-
чинський, Т.  Трегубенко та ін., безпосередньо підготовку персоналу 
органів кримінально-виконавчої системи на основі компетентнісно-
го підходу – Ю. Гагарін, В. Костенко [1], А. Хасіятуллін. Застосуван-
ня компетентнісного підходу у цьому випадку дозволяє будувати на-
вчальний процес відповідно до цілей професійної підготовки та вимог 
професійної діяльності, узгоджувати вимоги професійної діяльності з 
практико-орієнтованою спрямованістю освітніх навчальних програм.

Метою статті є висвітлення методичних рекомендацій науко-
во-педагогічному складу щодо формування професійної компетент-
ності у майбутніх офіцерів Державної пенітенціарної служби України.

Виклад основного матеріалу дослідження. Формування профе-
сійної компетентності у майбутніх офіцерів пенітенціарної служби – 
це цілеспрямований і організований педагогічний процес цілеспря-
мованої взаємодії педагогічного колективу ВВНЗ із курсантами для 
підвищення рівня їх знань, умінь і навичок, розвитку якостей, що 
необхідні для ефективної професійної діяльності в установах вико-
нання покарань.

Проведений теоретичний аналіз проблеми формування профе-
сійної компетентності в майбутніх офіцерів пенітенціарної служби 
у процесі їх фахової підготовки та результати експериментального 
дослідження дозволили обґрунтувати методичні рекомендації щодо 
формування зазначеної професійно важливої властивості.

Загальною методологічною основою формування професійної 
компетентності у майбутніх офіцерів пенітенціарної служби є компе-
тентнісний (визначає необхідність побудови навчального процесу від-
повідно до результатів підготовки фахівця), системний (дозволяє роз-
глядати професійну компетентність офіцера пенітенціарної служби 
як комплекс взаємозалежних елементів у єдності із зовнішніми факто-
рами та зовнішнім середовищем), інтегративний (допомагає узгодити 
цілі правової підготовки та формування професійної компетентності, 
визначити систему правових, психолого-педагогічних знань, умінь і 
навичок, які забезпечують високий рівень професійної компетентно-
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сті), аксіологічний (визначає значення оцінної діяльності фахівця як 
специфічного засобу, що сприяє підвищенню його правосвідомості й 
правової культури), діяльнісний (передбачає при організації процесу 
професійної підготовки майбутніх офіцерів пенітенціарної служби 
включення їх у різноманітну щодо видів і змісту діяльність для фор-
мування у них умінь і навичок професійної компетентності) та особи-
стісно орієнтований (дозволяє розвивати в курсантів вияви яскраво 
індивідуального, більш диференційовано підходити в навчальному 
процесі до сукупності знань, які необхідно передати майбутнім фа-
хівцям) підходи. Важливе значення має також дотримання принци-
пів професійної спрямованості, гуманізму, суб’єктивної значимості 
формування професійної компетентності, соціалізації, наступності, 
рефлективності та ін.

Під час формування у майбутніх офіцерів пенітенціарної служби 
професійної компетентності слід ураховувати, що виконання завдань 
професійної діяльності в установах виконання покарань потребує від 
офіцерів уміння орієнтуватися й приймати рішення у складних стан-
дартних та екстраординарних ситуаціях. У цьому контексті для під-
готовки майбутніх офіцерів до професійної діяльності важливе зна-
чення має навчання їх універсальних прийомів, способів, алгоритмів 
професійної діяльності, тобто загального “механізму” правозастосов-
ної, розумової, психічної діяльності, які в сукупності дозволять ефек-
тивно виконувати конкретні професійні завдання. З огляду на це важ-
ливо організовувати професійну підготовку майбутніх офіцерів пені-
тенціарної служби на основі компетентнісного підходу з урахуванням 
особливостей їх управлінської службової діяльності.

Для формування у майбутніх офіцерів пенітенціарної служби 
управлінських та комунікативних навичок слід використовувати різні 
методи, зокрема такі технології навчання, які імітують реальні ситуа-
ції й моделюють конкретні способи дії. При цьому найбільш ефектив-
ними методами практико-орієнтованого навчання, як показує досвід 
експериментальної роботи, є аналіз конкретних ситуацій та вирішен-
ня професійних завдань. Зокрема метод аналізу конкретних ситуацій 
допомагає створювати сприятливі умови для набуття і розвитку умінь 
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аналізувати та приймати обґрунтовані рішення в управлінській діяль-
ності. Завдяки цьому методу курсанти можуть навчитися вирішувати 
більш чи менш складні завдання майбутньої професійної діяльності 
та управлінські проблеми, що випливають із ситуаційного опису.

У свою чергу метод вирішення професійних завдань можна 
розглядати як головний дидактичний засіб професійної підготовки 
майбутніх офіцерів-керівників, як системотвірний елемент в систе-
мі формування їх готовності до управління колективом. Вирішення 
таких видів професійно-орієнтованих завдань, як пізнавально-по-
шукові, логіко-пошукові, дослідницькі, репродуктивні, рефлексив-
но-оцінні та творчі, допомагає підвищити рівень пізнавальних по-
треб майбутніх офіцерів пенітенціарної служби та ефективно фор-
мувати у них навички управлінської діяльності. Загалом цей метод 
через “наближення” навчальної (аудиторної) ситуації до реальної, 
вирішення курсантами практичних завдань цілепокладання й пла-
нування діяльності, пошуку потрібної інформації дозволяє форму-
вати значимі для майбутньої професійної діяльності особистісні 
якості та необхідні уміння і навички.

При формуванні у курсантів професійної компетентності важ-
ливо враховувати, що у діяльності офіцера пенітенціарної служби під  
час роботи із засудженими часто виникають ситуації, коли законода-
вчі рамки з різними обмеженнями не завжди відповідають потенці-
алу педагогічних форм, засобів і методів, а також те, що педагогічні 
рішення завжди персоніфіковані й багато в чому визначаються осо-
бистісними особливостями засудженого й представника пенітенці-
арної служби. З огляду на це слід розглядати професійну діяльність 
офіцера пенітенціарної служби як своєрідну сукупність вирішення 
послідовних проблем, що вимагає від нього певних навичок роботи 
із проблемними ситуаціями. Саме тому важливо використовувати 
методи проблемного навчання, яке суттєво впливає на формування 
діяльнісного компонента професійної компетентності майбутніх офі-
церів пенітенціарної служби. Вирішення курсантами створених у на-
вчальному процесі проблемних ситуацій стимулюватиме розвиток їх 
управлінських здібностей та загалом пізнавальної активності.
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З огляду на те, що професійна діяльність офіцера органів пені-
тенціарної служби відрізняється високим ступенем соціальної відпо-
відальності, консервативності ціннісних орієнтацій, суворою регла-
ментацією умов, важливо звертати увагу на формування світоглядної 
готовності офіцерів до роботи із засудженими. Територія виправної 
установи є у філософському розумінні – ареною боротьби світогля-
дів (суспільного й злочинного), тому що у свідомості засуджених є 
серйозні протиріччя між загальнолюдськими цінностями, ідеалами 
й злочинними установками. Для подолання у засуджених цих про-
тиріч між цінностями, ідеалами й оцінкою реальності, незадоволені-
стю своїм становищем у соціально-економічній і духовної сферах, а 
також для вирішення різних проблем, розуміння поточної ситуації 
як етапу розвитку або кризи слід передбачити не тільки засвоєння 
курсантами комплексу спеціальних і правових знань, що стосуються 
їх посадових обов’язків, але й звертати увагу на усвідомлення ними 
своєї відповідальності за ухвалені рішення, прийняття цінностей і 
орієнтирів гуманістичного світогляду, розуміння загальних законів 
і принципів світобудови, свого місця у світі. У цьому контексті слід 
використовувати потенціал гуманітарних дисциплін, що дозволяють 
розвивати у майбутніх офіцерів пенітенціарної служби системне ба-
чення категорій вини та покарання, розуміння вибору життєвої стра-
тегії та вироблення загального алгоритму впливу на особистість. Для 
цього важливо конструювати зміст професійної підготовки майбут-
ніх офіцерів пенітенціарної служби на основі системи професійних, 
правових та гуманістичних ціннісних пріоритетів як особистісного, 
так і професійного життя.

З урахуванням того, що для вирішення професійних завдань офі-
цер установи виконання покарань постійно спілкується з іншими 
людьми, зокрема колегами, співробітниками інших служб, представ-
никами громадських організацій, засудженими, їх родичами, іншими 
громадянами, при цьому у кожній ситуації офіцер має уміти налаго-
дити конструктивний контакт зі співрозмовником, уміти здійснювати 
необхідний індивідуально-виховний вплив на засуджених у процесі 
індивідуально-виховної роботи, велику увагу при формуванні про-
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фесійної компетентності у майбутніх офіцерів пенітенціарної служби 
слід звернути на формування у них комунікативних навичок.

У цьому контексті найбільш ефективними слід вважати інтерак-
тивні методи. Такі інтерактивні методи, як дискусія та ділова гра, доз-
воляють створювати в навчальному процесі ситуації взаємодії, опосе-
редковані змістом професійної діяльності, зокрема ситуації прийнят-
тя управлінських рішень, взаємодії з керівництвом й підлеглими, а та-
кож ситуації розподілу обов’язків під час організації роботи установи 
виконання покарань і т. д. Використання інтерактивних методів допо-
магає вчити майбутніх фахівців усвідомлено й кваліфіковано діяти в 
різних ситуаціях професійної взаємодії. 

З огляду на те, що для професійної компетентності офіцерів пені-
тенціарної служби найважливіше значення мають ті здатності, які зна-
чимі для конкретної предметної діяльності, а також ті, які стосуються 
загального рівня особистісного розвитку, у тому числі й готовність са-
мостійно підвищувати рівень своєї професійної компетентності, для 
формування їх професійної компетентності важливо звертати увагу 
на активізацію самостійної роботи під час планових занять і самостій-
ної підготовки. Під час організації різних видів індивідуальної і ко-
лективної навчальної діяльності курсантів слід відповідно до мети й 
завдань навчальної роботи, а також необхідного результату розроби-
ти належне навчально-методичне забезпечення, що має охоплювати 
систему завдань, засобів та рекомендації щодо їх виконання, а також 
оціночні засоби для поточного та підсумкового контролю. 

При розробці системи завдань для самосійного опрацювання 
слід ураховувати структуру й логіку навчального матеріалу дисци-
пліни, визначити необхідний та достатній обсяг понять. Ці завдання 
мають бути різного рівня складності, а також відповідати вимогам 
послідовності та доступності, опиратися на здобуті знання й життє-
вий досвід курсантів, викликати у них інтерес. У методичних реко-
мендаціях щодо самостійної роботи необхідно вказати на її мету, пе-
редбачити необхідні пояснення, коментарі, послідовність виконання 
завдань. За необхідності слід запропонувати ключову інформацію з 
теми самостійної роботи, а також опорні схеми, смислові опори та 
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ін. Таке структурування інформації має допомогти курсантам більш 
глибоко засвоювати, усвідомлювати та виконувати різні види на-
вчальної діяльності.

Для формування професійної компетентності у майбутніх офіце-
рів пенітенціарної служби слід використовувати модель формування 
цієї професійно важливої властивості. Модель формування професій-
ної компетентності майбутніх офіцерів пенітенціарної служби є систе-
мою, що охоплює мету й завдання, методологічну основу (принципи 
функціонування), умови перебігу технологічного процесу, зміст робо-
ти, механізми взаємодії, прийоми й способи досягнення мети та резуль-
тат. За характером відтворених сторін оригіналу ця модель є структур-
но-функціональною, оскільки вона імітує спосіб поведінки (функцію) 
оригіналу та враховує структуру власне професійної компетентності. 
Структурними блоками моделі є цільовий блок, індивідуально-профе-
сійний, змістово-організаційний та оціночно-результативний.

Висновки. Отже, основними методичними рекомендаціями щодо 
формування в майбутніх офіцерів пенітенціарної служби професійної 
компетентності є такі: 1) використання компетентнісного, системного, 
інтегративного, аксіологічного, діяльнісного та особистісно орієнтова-
ного підходів; 2)  дотримання принципів професійної спрямованості, 
гуманізму, суб’єктивної значимості формування професійної компе-
тентності, соціалізації, наступності, рефлективності та ін.; 3) організа-
ція професійної підготовки майбутніх офіцерів пенітенціарної служби 
на основі компетентнісного підходу з урахуванням особливостей їх 
управлінської службової діяльності; 4) використання технологій нав-
чання, які імітують реальні ситуації і моделюють конкретні способи дії 
для формування у майбутніх офіцерів пенітенціарної служби управ-
лінських та комунікативних навичок; 5) застосування методу вирішен-
ня професійних завдань як системотвірного елемента в системі фор-
мування навичок управління колективом; 6) використання потенціалу 
гуманітарних дисциплін для формування у майбутніх офіцерів пені-
тенціарної служби системного бачення категорій вини та покарання, 
розуміння вибору життєвої стратегії та вироблення загального алго-
ритму впливу на особистість та ін. 



74
З б і р н и к 
наукових праць

національної  академії  державної 
прикордонної служби україни

    серія: педагогічні науки

Перспективами подальших наукових розвідок у цьому напрямі 
є вивчення потенціалу гуманітарних дисциплін для формування сві-
тоглядної та ціннісної основи професійної компетентності майбутніх 
офіцерів пенітенціарної служби, а також порівняльний аналіз зару-
біжного досвіду формування професійної компетентності представ-
ників пенітенціарних установ.
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дармограй п. В., матеюк о. А. Методические рекомендации на-
учно-педагогическому составу по формированию у будущих офи-
церов пенитенциарной службы профессиональной компетентно-
сти в процессе профессиональной подготовки

В статье представлены методические рекомендации относитель-
но формирования у будущих офицеров пенитенциарной службы про-
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фессиональной компетентности, в частности речь идет о необходи-
мости организации профессиональной подготовки будущих офице-
ров пенитенциарной службы на основе компетентностного подхода с 
учетом особенностей их управленческой служебной деятельности; с 
использованием технологий обучения, которые имитируют реальные 
ситуации и моделируют конкретные образы действия для формиро-
вания у будущих офицеров пенитенциарной службы управленческих 
и коммуникативных навыков, а также потенциала гуманитарных дис-
циплин для формирования у будущих офицеров пенитенциарной 
службы системного видения категорий вины и наказания, понимания 
выбора жизненной стратегии и использования системного алгоритма 
влияния на личность осужденного.

Ключевые слова: офицер пенитенциарной службы, профессио-
нальная компетентность, методы, методические рекомендации. 

Darmogray P. V., Mateiuk O. A. Methodological recommendations to 
teaching staff on the formation of professional competence during pro-
fessional education in future officers of the Penitentiary Service

The article presents the methodological recommendations of the for-
mation of professional competence in future officers of Penitentiary Service, 
in particular it goes about the necessity of competent, systematic, integrative, 
axiological, active and personally oriented approach usage; adherence to the 
principles of professional orientation, humanism, subjective importance of 
formation of professional competence, socialization, continuity, reflectivity 
etc. The author draws attention to the importance of professional training 
of future officers of the Penitentiary Service on the basis of competent ap-
proach, taking to account the characteristics of their management employ-
ment activities and usage of educational technologies that simulate real situ-
ations and model specific ways of action for the formation of management 
and communication skills in future officers of the Penitentiary Service.

Given the fact that the professional activities of an officer of the Peni-
tentiary Service have a high degree of social responsibility, conservativeness 
of values, regimentation of conditions, according to the author, it is impor-
tant to pay attention to the formation of ideological officers preparedness to 
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work with convicts. It goes about potential humanitarian disciplines, that 
allow to develop a systematic vision of guilt and punishment categories in 
future officers of the Penitentiary Service, understanding the choice of life 
strategy and developing general impact algorithm on the individual of pris-
oner. P. V. Darmogray offers to create the content of Penitentiary Service 
future officers’ professional training based on the system of professional, 
legal and humanistic value priorities both in private and professional life.

Given the fact that to solve professional problems the officer of the 
penitentiary body constantly communicating with other people, in particu-
lar, with colleagues, employees of other services, representatives of public 
organizations, prisoners, their relatives and other citizens, while in every 
situation officer must be able to establish a constructive contact with a per-
son, to be able to make the necessary personal and educational impact on 
convicted in the process of individual and educational work, and according 
to the author a great attention should be paid, while the formation of profes-
sional competence in future officers of the Penitentiary Service, to forma-
tion of their communication skills using interactive methods. These tech-
niques help to teach future professionals to act consciously and sufficiently 
in different situations of professional interaction.

For the formation of professional competence in future officers of Peni-
tentiary Service the researcher considers it necessary to use a model of this 
professionally important characteristic. The model of professional compe-
tence formation of officers of Penitentiary Service is a system that encom-
passes the purpose and objectives, methodological framework (principles 
of functioning), the terms of the course of the technological process, job 
content, interaction mechanisms, methods and ways of achieving goals and 
result. The nature of the original parties reproduced in this model is the 
structural and functional, as it simulates the way of behavior (function) of 
the original and takes into account the structure of the professional compe-
tence itself. Building blocks of the model are the target block, individual and 
professional, contextual and organizational, evaluative and effective.

Keywords: officer of the Penitentiary Service, professional competence, 
methods, methodological recommendations.




